
2013年全省道路客运行业

开展创建诚信优质服务示范活动工作要点

为贯彻落实党的十八大会议精神，推进我省道路运输安全发展、高效发展、协调发展、创新发展，省运输管理局和省运输协会决定2013年在全省道路客运行业继续深入开展创建诚信优质服务示范活动，现制定如下工作要点：
一、深入学习贯彻党的十八大精神

各客运站、客运企业要根据当地党委及交通运输部门的要求，组织开展形式多样、内容丰富的学习贯彻活动，要紧密联系道路运输行业工作实际和职工思想实际，采取走出去学，请进来讲等多种形式，开展学习教育活动。要组织职工写心得体会，记好笔记，使十八大精神入脑入心；通过学习，要将创建诚信优质服务活动统一到党的十八大精神上来，把力量凝聚到发展现代交通运输业的各项要求上来。

二、认真学好文件，严格掌握标准，使创建活动扎实有效开展
按照省运管局和省运输协会（2012）5号文件精神，各客运站、客运企业要结合本单位的实际制定活动方案，搞好宣传动员，全员参与率要达到100%；要认真完成各个阶段规定动作，且有创新和发展；要细化评比标准，定期进行考核；对站、企管理中存在的问题要进行自查，梳理后制定整改措施；要开展形式多样的主题实践活动，丰富创建示范活动的内容；每半年或每个阶段要进行总结；各单位要有专人负责创建活动工作，真正使创建示范活动落到实处不走过场。

三、求创新、谋发展，不断提高客运站、客运企业的服务质量和管理能力
2013年创建示范活动重点放在创新和发展这两大主题上，推动客运站、客运企业研究结合本单位实际，在发展中求创新，在创新中谋发展之道。从以下四个方面加大创新和发展的力度。

（一）抓好诚信经营。 诚实守信经营是客运企业、客运站谋求发展的根本。构建站、企诚信体系建设至关重要，列为开展创建示范活动的重点。客运企业与客运站之间的诚信如何，进站班车是否履行进站协议，客运站是否为进站班车提供应该提供的服务，是否拖欠客运企业的票款和结算不及时，客运站之间的小件快运费用结算是否及时，客运企业与经营者是否信守合同，是否有不愉快的事情或店大欺客的事件发生，城乡一体化的客运班车或公交班车的车隔时间是否正点。

（二）抓好安全生产。 安全是企业发展的命脉，不容忽视。为认真落实国务院安委会办公室《关于进一步加强道路交通安全工作的通知》和交通运输部《关于进一步加强安全生产工作的意见》文件精神，全面提高我省道路运输安全生产管理水平，省交通运输厅、省公安厅、省安全生产监督管理局决定在2013年继续开展“道路运输安全年”活动，各客运站、客运企业要认真落实“道路运输安全年”活动的各项要求。在创建示范活动中重点看以下工作完成情况：一看客运企业在落实交通运输部道路运输司关于《道路客运驾驶员安全告知培训示范》和吉林省运输协会关于《吉林省道路旅客运输驾驶员安全生产行为规范》落实情况，培训是否到位，司乘人员是否熟知和掌握安全告知和安全生产行为规范的内容，在客运班车上播报是否规范；二看客运企业、客运站在安全带的安装及配系上是否按照部、省的要求认真落实，各客运企业要在2013年6月30日前为全部车辆安装符合标准的安全带，各客运站要将旅客佩戴安全带作为出站检查的内容，对车辆未安装安全带的，不予安排售票发车；对旅客未佩戴安全带的，禁止车辆出站运行；三看客运站是否落实交通运输部《汽车客运站营运客车安全例行检查工作规范》和《汽车客运站营运客车出站检查工作规范》；四看客运班车超速问题是否得到有效的解决，在评比中加大扣分力度，以降低车速，保证行车安全；五看客运企业GPS监控平台的建设和使用管理情况，值班人员监控是否认真负责，监控日志填写是否详实，特别是对夜行班车的监控是否到位。 

    全省二级以上客运站要积极参加“平安车站”创建活动，为旅客平安出行创造良好舒适的环境。

（三）抓好优质服务。 客运站、客运企业年要在创新服务意识、创新服务理念、创新服务方法上下功夫。要学习北京东四邮政局，对职业道德的坚守，对传统文化的传承，以及对事业发展的坚定信念，将邮政的光荣传统和时代精神结合在一起，代代相传的先进经验。各客运站、企在学习北京东四邮政局的基础上，要打造自己的亲情服务品牌。今年除按示范活动有关优质服务标准检查外，重点要看服务创新及服务品牌建设。

（四）抓好服务民生。民生工程一直是政府关心和必须做好的一件事情。2013年创建示范活动将服务、惠及民生作为一项重要内容来进行考核。一是将客运企业、客运站职工的工资收入多少列为示范活动评比的一项内容。职工工资收入水平在全省居下游的不能评为示范单位，提高职工的生活水准是创建活动的必备条件。二是要满足旅客最基本的需求，要看为旅客夏送清凉冬送温暖采取了什么措施，做了哪些工作？由于近些年客运站的建设与改造基本能满足旅客的需求，夏天客运站能否保证通风清凉，冬天候车室及座椅是否感到温暖，乡线客运班车的车况是否得到改善，能否保证冬暖夏凉，把这些做为评比示范客运企业、客运站最基本的条件，真正为旅客服务实实在在的做一些事情。

按照党的十八大精神和运输管理工作任务要求，要及时总结、不断完善探索创建示范活动的长效机制，要坚持督促检查，实行明察暗访，开展过程管理；采取抓“两头”、实行好差动态跟踪，好的进行培育及时总结推广，差的进行指导，督促改进，着力提高全省道路运输行业精神文明建设工作的科学化水平。
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